

學習平台導入運動技能教學 —以排球為例

—— 張淑美 / 臺北市立北投國民中學教師

前言

自1999年（民國88年）投入體育教學，於臺中擔任代理教師一年後，返回台北考取正式教師，在16年的服務中13年奉獻給行政工作。在行政的工作繁雜又瑣碎，總是覺得身為體育教師，應該對於體育教學有所貢獻，104學年度開始擔任專任體育教師，也許是因為太久沒有進行正式體育教學課程，導致有點陌生，為了讓學生在各單項有連續性課程的學習，更希望學生對於體育課程更加的喜愛，無不絞盡腦汁的設計課程。

筆者為了精進自我的體育教學，於106學年度投入健康與體育輔導團的行列，在這個團體裡除了有人與你分享課程的教學，更有新穎的科技介入體育教學如AR與VR，也因為108課綱即將實施，所以每一位教師無不竭盡所能地增進自身的課程教學。因108課綱的推動，擔任健體輔導團的一員，必須至各區進行總綱與領綱的宣導，正因為如此必須做示例的示範，所以筆者針對排球的正手扣球利用網路的平台做課程設計，藉由資訊的導入，讓學生有不一樣的學習體驗，對於學生的回饋也是讓筆者更為驚訝！

十二年國教強調把知識、能力和態度整合運用並延續過去課綱的

「基本能力」，與「生活情境」緊密結合，強調「實踐」的素養導向教學即將在2019年（民國108年）上路。因透過資訊科技融入在體育教學上有其「必要性」，利用線上平臺的學習歷程記錄，除了提供教學者與學習者互動的平台，也可提供學習者不一樣的學習管道，達成雙方互惠。資訊媒體教學成功吸引學生日光，有效刺激學習的動機。特以此文分享筆者運用學習平台介入及素養導向的教學策略，開發的創新課程，並與臺北市國中健體輔導團一同開發之創新課程與大家一同分享。

一、課程發想

體育課程有別於學科，因為體育課程是必須透過身體的活動達成運動技能的學習，同時也是學生最喜愛的課程之一，因為屬於非會考測驗項目，在學生的心目中奠定下深厚的基礎，許多認真的體育教師對於課程設計，也當然都是下足功夫且精心設計，為了讓學生動得正確、動得健康、動得喜愛，由於創新課程有非常多老師在這方面有所著墨，在進入健體輔導團後接觸了新興科技融入體育教學，筆者也開始嘗試利用學習平台實施體育教學。

二、線上教學平臺—「LearnMode學習吧平臺」

「LearnMode學習吧平臺」由信望愛文教基金會所創立，是一個開

放與共享的公益平臺，期望透過科技縮減城鄉差距與數位落差，提供全國師生免費使用。結合高中、國中、國小等國民教育階段主要學科知識結構之豐富多元的翻轉學習素材和學習評量資源，還有讓教師快速建立課程和課間IRS活動的備課工具、自動發送和批改統計的測驗評量工具、師生彼此互動交流的討論機制等，教師們可以輕鬆地進行翻轉教學，發展結合線上/線下機制的創新教學模式與彼此觀摩。為推動素養導向教學，2018年（民國107年）1月臺北市健體輔導團中仁愛國中楊昌珣老師將此平臺推薦給臺北市國中健體輔導團內的體育夥伴，在共備課程中透過「學習吧」體驗教學後，發現相當適合體育學科未來素養導向式課程運用，因此帶領全北市體育老師體驗「學習吧」，其中最受歡迎的功能是能掌握學生有無確實繳交作業以及影片觀賞，更能夠與學生做線上評量以及回饋互動。

在「學習吧」提供「教學影片」讓學生自學，「課程內容介紹」介紹每一節課程的教學內容，「作業區」說明如何登入及繳交的說明，透過作業繳交紀錄清楚了解學生作業繳交狀況，「討論區」透過討論可供教師與學生互動與溝通的平台，實際了解學生在學習的過程中是否遇到困難或學生給予回饋。（課程網址：<https://reurl.cc/M0vAn>）

The screenshot displays the course outline and video links for a volleyball unit. It includes sections for 'Course Overview', 'Lesson Objectives', and 'Lesson Materials'. Below these are six video links labeled 1 through 6, each with a play button icon.

圖1 課程內容

This screenshot shows the assignment submission status for a class. It lists student names, submission times, and file sizes. A note at the top indicates that three people were involved in the task: one person threw the ball, another took the photo, and one person submitted the assignment.

圖2 作業繳交情況

The screenshot shows a discussion board interface with a search bar and a list of posts. Posts include topics like '我的問題' (My Problem) and '請問哪裡可以買到排球' (Where can I buy a volleyball?).

圖3 討論區

This screenshot displays a table of learning history records for a class. The table includes columns for student ID, name, gender, age, and various participation metrics like '點評' (Comments), '回應' (Responses), and '發文' (Posts). The data spans from April 20 to April 26, 2018.

圖4 班級學習歷程記錄

三、課程內容與實施

在九年一貫課程以前的課程教學，多以教師示範、說明動作要領，因為教學現場為室外，學生易受外界干擾，往往教師在做示範時，學生的專注力不足，不利於學習，且在運動技能上也有學習落差，故筆者透過平台學習利用影片的觀賞，將影片放慢透過動作技能的分解，提高學生的學習動機，並且降低學生的學習落差，為課程設計為主要概念，進而讓學生愛上體育，培養終身運動的習慣，建立自我的體育專長。筆者針對九年級的排球課程進行課程規劃，共分為四節課，其課程內容為：排球舉球練習、排球舉球扣球綜合練習、肩上發球練習、排球手勢教學

及測驗、全場對抗賽。

以下課程以文字配圖簡單說明內容：

(一) 排球舉球練習

在排球比賽的過程中，常見幾種基本動作的組合，低手傳接球、高手傳接球、扣球、發球等，但比賽中選手經常透過攻擊方式來獲得分。但要攻擊前必須透過隊友將球舉高後，由攻擊手來發動攻勢，所以舉球員的舉球則顯得相對的重要。

舉球則分為高手舉球與低手舉球，一般學生對於高手傳接球的動作較不易學習，故為了達到做球的穩定度，學生多以低手舉球為主，若能力較高的學生則採高手舉球，學生透過影片的觀賞，模擬動作的學習，增加學生的學習成效。



圖5 學生透過影片觀賞，模仿動作學習

(二) 排球舉球和扣球綜合練習

透過二人小組合作學習，進行影片分解動作的觀賞，扣球者站在椅子上，左手將球拋起，右手屈肘後伸直揮臂，左手下擺保持平衡，掌心

為擊球中心，同時做屈腕、屈指，將球向下扣壓，另一名同學做低手接球動作。



圖6 影片觀賞後進行舉球扣球練習

(三) 肩上發球練習

面對球網，兩腳開立與肩同寬前後腳站，站立於9公尺發球線後，左手持球將球往上拋起，將球平穩的垂直拋於右肩的前上方，高度約擊球手臂伸直最高點。左手拋球的同時，左腳往前跨一步，右臂抬起，屈肘後引，肘高於肩置於耳後，上身稍向右側轉動。擊球時，利用蹬地，使上身向左轉動，同時帶動手臂揮動，在右肩上方伸直手臂至最高點，用全手掌擊球的中下部，手指自然張開，手腕要迅速主動做推壓動作，使擊出的球上旋飛行。擊球後重心前移，迅速進場比賽。



圖7 練習向上發球

（四）排球手勢教學及測驗

在一般的體育教學中，前5學期都是進行各單項的基礎動作的養成，至第6學期開始將各個基本動作應用於各單項的比賽之中，體育教師開始規劃學生的班級比賽，並且由老師擔任裁判。在一般課程中，體育教師並未將裁判的排入教學之中，筆者安排裁判內容學習，讓學生透過影片的觀賞，學習裁判的手勢，以現學現賣的方式，學生只要通過測驗，即可以自由練習。



圖8 排球手勢教學及測驗

（五）全場對抗賽

一連串的課程學習後，終於到達驗收的時刻，筆者僅規劃各班級的賽程，其餘學生的分組、比賽場地的布置及裁判角色的擔任（包含主審、副審、線審、紀錄台），皆由學生來安排，著實讓體育教師減輕了授課的壓力，同時也讓學生學習多元的課程，而不再只是基本動作的學習，並且推動學生能主動學習的習慣，透過這樣一連串課程的安排，已讓學生烙下深刻的印象。



圖9 學生擔任線審、紀錄台及主審工作

四、教學過程與省思

筆者在經過這次的平台教學策略下，將學生在課程的實施過程中，關於課程中的回饋與實施過程的省思進行說明。

(一) 教學單元設計與實施

透過教學平台的使用，希望學生能夠主動學習，在課後事先預習體育單元的預習，針對影片進行模擬與學習，而不是在課堂中45分鐘的學習。筆者以往的教學也是由教師主導整個教學課程，以教師「教」、學生「學」的模式進行，筆者希望能夠改變傳統教學，利用平台讓學生能夠透過預習、模擬、觀察、討論，以往班級競賽的規劃與裁判的擔任都是由教師負責，使用平台教學後，裁判的安排如紀錄台、線審、主審、副審，由各小組自行安排，當2組進行排球對抗賽時，即由另一組擔任裁判的工作，讓學生實際參與整個比賽的情境之中，連裁判的工作也都能夠得心應手，也大大的減低教師的工作負擔。

教師動作示範時，有些動作無法做分解動作，往往學生在觀看時，只要

分心，無法做出動作的細節，學生是感官屬性，使用影音方式遠超過教師的口語說明，學生透過觀看影片來學習動作，動作可以重複觀看，也可以分解動作，動作的快慢速度都可以做調整，對於學習落差較大的學生，可以建立其學習的信心。

（二）學習環境規劃

歷史學家哈拉瑞（Yuval Noah Harari）在其引人入勝的新書《21世紀的21堂課》（21 Lessons for the 21st Century）前言：「當今最大的挑戰和最重要的變化是什麼？我們應該注意什麼？我們應該教孩子什麼？」，面對於這樣資訊爆炸的社會，學生的資訊來源太多，根本就不需要老師提供太多的資訊，但老師必須要做的是，提供正確的資訊管道，並且營造一個良好的學習環境。

因為少子化的衝擊，許多學校目前正遭受減班，故各校必須建立一個良好的學習環境為首要解決的問題，教師的教學也許可以像舊式教學一樣，單純的「教」與「學」，但也可以做些改變，適度的調整教學方式，透過引導、觀察、協助學生，鼓勵學生自我探索，除了透過教學的改變引發學生學習興趣之外，規劃適合學生的學習環境也是可以激發學生的學習力。

（三）教學資源運用

教學資源使用的最終目的不是為贏得一個「新穎」的頭銜或符合使用規範，而是要改變學生的學習方式，讓他們從一位被動的聽講者轉變為一位主動的探究者，並將適切的軟硬體資源融入學生深層的學習活動中，以擴大他們的學習內涵（林菁，2005）。而筆者在運用線上教學平台後發現，若能夠利用媒體工具設計多元學習活動與內容，選擇適當的教學資源，對於教師在教學上會達到事半功倍的效果，在教學的過程中，不再是自己單打獨鬥的時代，而是透過夥伴進行共備、討論，以及教學資源的搭配，學生的學習肯定是會不一樣。

結語

教師在面對多元的教學環境，如何讓學生學習的有效果，是所有老師所面臨的問題。在此次的學習平台導入運動技能的教學，學生提供的回饋，無疑是給予老師教學上的動力，但也發現了兩個問題：其一，使用學習平台必須透過網路的登入，才能進入教學內容，學生擁有網路的比例過少，若要使用學校網路就必須申請每節課的使用權，當學校無法給予學生網路上的支援，體育教師必須開放網路供學生使用，對於老師而言也是一大困擾，雖有良善的軟體設備，但學校在軟、硬體上面的規劃仍是有待加強。其二，筆者操作這套課程時，學生為九年級生，在學

習平台的接觸時間較短，所以在平台的操作花了一些時間說明，若是在七年級一開始就接觸這樣的學習平台，在課程的操作上將會更為順暢，讓學生透過多樣性的學習，國中三年體育課程的養成也是會顯得不一樣。

面對新課綱的來臨，教師除了透過體育教學的設計，教師也必須營造一個有異於一般的教學環境與氣氛，重視學生的個別差異，不再是以單一的教學方式來進行體育課程，若能夠排除教學資源上使用的困境，讓學生在學習的過程中增加成功經驗，對於未來終身運動的觀念，也已經悄悄的奠下基礎。



參考文獻

- 十二年國民基本教育課程綱要國民中小學暨普通型高級中等學校 - 健康與體育領域（2018年6月8日）。
- 汪淑珍（2011）。用教育救臺灣的未來 - 《教育應該不一樣》。全國新書資訊月刊，100（12），32-35。
- 林菁（2005）。善用中小學教學資源 - 從教學資源運用的迷思談起。教育資料與研究，67，63-74。
- Harari, Y. N. (2018)。21世紀的21堂課。臺北市：天下文化。